
Aos vinte dias do mês de março de 2025, às oito horas, por meio da plataforma 
Meet/Google, reuniram-se os membros da Câmara de Ensino (CAMEN) para 
reunião extraordinária, sob a presidência da Diretora de Ensino Márcia Rodrigues 
Machado, para discutirem a seguinte pauta: aprovação da ata da reunião de 19 de 
dezembro de 2024; análise da reformulação do projeto pedagógico do curso de 
Tecnologia em Produção Publicitária do Campus Passos; análise dos processos de 
criação dos cursos Técnico em Agropecuária - Polo Alfenas do Campus Machado, 
Técnico em Administração Integrado ao Ensino Médio do Campus Machado, 
Técnico em Enfermagem - Polo Poço Fundo do Campus Machado, Técnico em 
Informática - Polo Alfenas do Campus Machado, Técnico em Administração - 
Parceria Sebrae do Campus Machado, Técnico em Agrimensura EAD - Campus 
Inconfidentes e Tecnologia em Fabricação Mecânica do Campus Três Corações. 
Estiveram presentes: Arthemisa Freitas Guimarães Costa (Carmo de Minas), Luiz 
Gustavo de Mello (Carmo de Minas), Thalita Ferreira Menegassi de Souza (Carmo 
de Minas), Bruna Barbara Santos Bordini (Passos), Jociana Brugnerotto de Almeida 
(Pouso Alegre), Josué de Toledo (Pouso Alegre), Fábio Machado Ruza (Reitoria), 
Edilson Luiz Cândido (Três Corações), Cleber Avila Barbosa (Reitoria), Nivaldo 
Bragion (Machado), Fábio Brazier (Machado), Fábio Caputo Dalpra (Três Corações), 
Virginia Castro (Três Corações), Maria Concebida Pereira (Passos), Vania Cristina 
Silva (Muzambinho), Michelly Esteves Ribeiro (Machado), Beatriz Gomes Dos 
Santos (Inconfidentes), Guilherme Goncalves Alcantara (Machado), Fabio Junior 
Alves (Machado), Nathalia Luiz de Freitas (Poços de Caldas), João Francisco 
Malachias Marques (Três Corações), Cleonice Maria da Silva (Inconfidentes), 
Wellington Marota Barbosa (Machado), Roberto Nunes Duarte (Reitoria), Aidalice 
Ramalho Murta (Pouso Alegre), Crisiane Rezende Vilela de Oliveira (Três 
Corações), José Roberto de Carvalho (Inconfidentes), Márcia Rodrigues Machado 
(Reitoria), Diogo Rógora Kawano (Passos), Eneida Sales Noronha (Inconfidentes), 
Elizangeli Fátima Serafini de Carvalho (Machado) e Julierme Wagner da Penha 
(Inconfidentes). O primeiro ponto de pauta foi a apreciação da ata de 19 de 
dezembro de 2024, sendo aprovada por unanimidade e sem alterações. Em 
seguida, discutiu-se a alteração do Projeto Pedagógico do Curso (PPC) de 
Tecnologia em Produção Publicitária do Campus Passos. Bruna Bárbara, 
representando a coordenação do curso, explicou que as mudanças partiram de uma 
pesquisa com egressos e o mercado de trabalho, visando atualizar o curso frente às 
novas demandas da área publicitária. O GT Machado, representado por Fábio 
Brazier, parabenizou a proposta, destacando que as poucas correções solicitadas 
foram atendidas, como ajustes de formatação e alinhamentos normativos. Fábio 
Ruza, da Pró-Reitoria de Ensino, parabenizou a proposta e fez algumas sugestões. 
Entre elas, sinalizou incongruências na matriz curricular em relação à carga horária 
das disciplinas obrigatórias, pois consta na matriz 1.800 horas, mas na somatória foi 
1.760 horas, sendo que 1.800 horas seria se fosse considerada a optativa de Libras. 
Outra sugestão foi com relação ao quadro síntese da matriz, pois anuncia 916 
horas, mas na somatória totaliza 46 horas. Ressaltou, também, que o perfil do 
egresso está bem elaborado, mas recomenda que ele espelhe fielmente o do 
Catálogo Nacional dos Cursos Superiores de Tecnologia, pois esta informação 
comporá o histórico escolar do discente. Bruna agradeceu e sinalizou que irá 
encaminhá-las para apreciação da coordenação de curso. Em relação ao TCC ser 
opcional, Fábio Ruza sinalizou que o sistema acadêmico não consegue registrar 
automaticamente quando um aluno opta por TCC em vez de estágio. Bruna 



Bárbara, reconhecendo o problema, mencionou o caso similar da Licenciatura em 
Matemática e destacou que irão trabalhar com a secretaria para criar um processo 
de registro manual seguro. O GT foi favorável à aprovação e, submetido à 
apreciação da CAMEN, foi aprovado por unanimidade. A terceira pauta foi a 
apreciação das propostas de criação de cursos. O primeiro curso a ser apreciado foi 
o Técnico em Informática do Campus Machado, a ser ofertado no Polo Alfenas em 
parceria com a Prefeitura Municipal. O coordenador Fábio Júnior explicou que o 
curso será da modalidade subsequente, terá 1.200 horas, com oferta noturna e 
duração de 18 meses. Destacou que o estágio não será obrigatório, conforme 
previsto no Catálogo Nacional de Cursos Técnicos e que parte da carga horária será 
desenvolvida em EAD. O GT Carmo de Minas, representado por Arthemisa Costa, 
parabenizou a iniciativa e mencionou que as sugestões enviadas foram atendidas, 
exceto pela definição do local de oferta, que ainda está em negociação com a 
Prefeitura de Alfenas. O GT solicitou que, uma vez definido, o endereço e a 
infraestrutura fossem atualizados no documento. Foi, também, reforçada a 
necessidade de descrever como serão realizadas as atividades práticas, 
considerando a distância do polo em relação ao campus sede. Fábio Ruza 
parabenizou a proposta e fez algumas considerações. No ementário da disciplina 
Gerenciador de Conteúdos para Internet, constam 70 horas, mas na matriz aparece 
como 60 horas. Sugeriu incluir no perfil do egresso a previsão integral do Catálogo 
Nacional de Cursos Técnicos. Recomendou explicitar no documento como será a 
atuação dos professores contratados via edital e o apoio da equipe administrativa do 
campus. Fábio Brazier, representando a gestão do Campus Machado, 
complementou que o termo de cooperação com a prefeitura já prevê a contratação 
de professores e a estruturação do polo, garantindo a viabilidade do curso. O GT foi 
favorável à aprovação e, submetido à apreciação da CAMEN, foi aprovado por 
unanimidade. O segundo curso a ser apreciado foi o Técnico em Agropecuária do 
Campus Machado a ser realizado no Polo Alfenas. Ele foi apresentado pelo 
professor Wellington Marota, que detalhou a parceria com a prefeitura e a 
flexibilização do estágio (optativo devido à logística do polo). O GT Inconfidentes, 
representado por Eneida Noronha, sugeriu esclarecer no PPC como será 
desenvolvida a carga horária prática e o transporte dos alunos para aulas práticas 
em Machado. Wellington agradeceu as sugestões e sinalizou que a prefeitura iria 
disponibilizar o transporte. Fábio Ruza destacou a necessidade de ajustar a 
somatória de horas no quadro síntese, rever a representação gráfica e incluir o perfil 
do egresso do Catálogo Nacional de Cursos Técnicos. Além disso, sinalizou a 
necessidade da parceria estar bem documentada como forma de implicar a 
prefeitura no seu atendimento, sugestão que abarcaria todos os cursos fora de sede 
e não apenas o Técnico em Agropecuária. O GT foi favorável à aprovação e, 
submetido à apreciação da CAMEN, foi aprovado por unanimidade. O Reitor Cleber 
Ávila Barbosa agradeceu o espaço na reunião e cumprimentou os presentes, 
destacando a importância dos colegiados, em especial da CAMEN para o 
fortalecimento institucional. Compartilhou informações sobre a nova unidade do 
IFSULDEMINAS em Itajubá, em que funcionará nas dependências do atual 
Laboratório Nacional de Astrofísica (LNA) e que está sendo construído um novo 
bloco com dez salas de aula. Mencionou avanços na desburocratização de 
processos, com maior autonomia dos cursos para alterações dos projetos 
pedagógicos. Destacou a melhoria de 29% no orçamento institucional em 2025, 
resultado de bons indicadores acadêmicos. Informou que novas obras estão em 
andamento, como auditórios em Inconfidentes e Muzambinho e a expectativa de 



novas vagas para técnicos e docentes, além da possibilidade de expansão para Boa 
Esperança. Reafirmou o compromisso da gestão com uma atuação horizontal, 
transparente e próxima dos campi, agradecendo a CAMEN pela contribuição nas 
decisões institucionais. Em seguida despediu-se, desejando uma boa reunião. 
Márcia Rodrigues Machado agradeceu pela participação na reunião. Dando 
continuidade a pauta, o próximo curso a ser apreciado foi o Técnico em 
Administração Integrado ao Ensino Médio do Campus Machado. Ele foi apresentado 
pelo professor Guilherme Alcântara, que enfatizou na apresentação o seu 
alinhamento com a demanda local e que foram atendidos as recomendações do GT, 
como a correção no nome da disciplina “matemática financeira”. O GT Três 
Corações, representado por Virgínia Castro, parabenizou a proposta, sinalizou que 
as recomendações foram atendidas, mas pediu para revisar a formatação. Fábio 
Ruza, também, parabenizou a proposta e sugeriu apenas revisão no perfil do 
egresso. O GT foi favorável à aprovação e submetido à apreciação da CAMEN, foi 
aprovado por unanimidade. Em seguida foi analisado o Técnico em Enfermagem 
Campus Machado a ser ofertado no Polo de Poço Fundo. Ele foi apresentado pela 
professora Michelly Ribeiro, que explicou a parceria e a proposta da oferta, como a 
contratação de professores e a disponibilização de 25 vagas. O GT do Campus 
Passos, representado pela Bruna Bordini e Maria Concebida, parabenizou a 
proposta. Elas problematizaram como seria desenvolvido o estágio supervisionado, 
considerando a carga horária de 400 horas e a necessidade de acompanhamento. 
Michelly agradeceu as sugestões e explicou que o estágio seria desenvolvido na 
cidade de Poço Fundo e que no acordo de cooperação seria destinado um 
profissional especificamente para o acompanhamento do estágio, além dos demais 
contratados. Fábio Ruza lembra da necessidade de todas as questões estarem 
definidas no acordo com a prefeitura. O GT foi favorável à aprovação e, submetido à 
apreciação da CAMEN, foi aprovado por unanimidade. O próximo curso a ser 
apreciado foi o Técnico em Administração em parceria com o SEBRAE. Ele foi 
apresentado pelo professor Nivaldo Bragion e pelo coordenador geral do programa 
Roberto Duarte. Eles destacaram que a oferta deste curso ocorre em parceria com o 
SEBRAE e as prefeituras interessadas no contrato. A ideia, posteriormente, é que 
este curso seja desenvolvido nos demais campi e prospecte até 80 municípios. A 
metodologia é baseada em projetos e com foco na empresa simulada. O GT Pouso 
Alegre, representado por Josué Toledo e Aidalice Murta, parabenizaram a proposta. 
Sugeriram incluir um tópico específico sobre questões étnico-raciais e padronizar a 
formatação do texto. Fábio Ruza sinalizou a relevância de se estabelecer momentos 
de recuperação da aprendizagem considerando o quantitativo de disciplinas e a 
oferta fora de sede. Roberto Duarte explicou que os professores contratados para o 
curso receberão uma formação específica. O GT foi favorável à aprovação e, 
submetido à apreciação da CAMEN, foi aprovado por unanimidade. Em seguida foi 
apreciado o Técnico em Agrimensura EaD do Campus Inconfidentes. Ele foi 
apresentado pelo professor Julierme Penha. Ele explicou que o curso busca 
estabelecer uma parceria com o Tiro de Guerra devido à necessidade de terem 
profissionais com esta formação. O GT Muzambinho, representado pela Vânia Silva, 
parabenizou a parceria e a oferta. Sinalizou a necessidade de ajustes como a 
revisão da carga horária da disciplina de cartografia e a atualização do perfil do 
egresso. Julierme Penha agradeceu os apontamentos do GT e comentou a 
intencionalidade de posterior ampliação de vagas, à medida que as parcerias com 
outros Tiro de Guerra se efetivarem e a demanda se estabelecer. Fábio Ruza 
ressaltou positivamente, mas sinalizou a necessidade que esta expansão esteja 



alinhada com a gestão do campus e a equipe técnico-administrativa que presta 
suporte ao curso, como secretaria, análise do processo de matrícula e outros. O GT 
foi favorável à aprovação e, submetido à apreciação da CAMEN, foi aprovado por 
unanimidade. A última criação do curso a ser apreciada foi o Tecnologia em 
Fabricação Mecânica do Campus Três Corações. Ele foi apresentado pelo professor 
João Francisco Malachias e pelo Edilson Luiz, que destacaram o foco do curso na 
Indústria 4.0 e o anseio da cidade para a oferta de cursos de graduação presencial. 
O GT Poços de Caldas, representado pela Natália Freitas, sugeriu regulamentar a 
opção entre TCC e o estágio, assim como detalhar as atividades complementares. 
Sugeriu, também, aprimorar a definição da carga horária a distância das disciplinas 
presenciais. Fábio Ruza parabenizou pela primeira oferta do curso com recursos 
próprios. Reforçou a dificuldade de deixar para o discente optar entre o estágio e 
TCC, inclusive pelo próprio sistema acadêmico não ser configurado desta forma. 
Ressaltou, também, a necessidade de ajuste na carga horária total (para 2.400 
horas) e a inclusão da disciplina de Libras como optativa. João Francisco Malachias 
agradeceu as sugestões e sinalizou que irá discutir internamente sobre os 
apontamentos. Luiz Gustavo aproveitou a discussão sobre a criação do curso, para 
ressaltar a condução central do professor Bruno Amarante, que esteve a frente da 
direção de ensino do campus Três Corações e atualmente transferiu-se para o 
CEFET - Varginha. Vários dos presentes, como João Francisco Malachias, Edilson 
Luiz, Márcia Rodrigues Machado, reafirmaram a importância do trabalho do 
professor Bruno Amarante. A reunião foi encerrada às 12h30, com agradecimentos 
a todos os participantes pela colaboração e comprometimento com o 
desenvolvimento dos cursos. Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi 
encerrada. 

 


